

“最爱阅读城市”榜单公布 南京落后京沪广深排名第五

有学者认为这个名次与南京较为匹配，也有市民认为只排第五有点“说不过去”

近日，国际电子商务公司亚马逊中国发布2011中国最爱阅读的二十座城市，南京位居第五位。其中，小说、少儿图书、教辅书在南京最为畅销，军事类和汽车类书籍销量仅次于京沪广等城市。有学者表示，取得这个名次和南京城市身份比较匹配。而记者走访发现，虽然电子书、电子阅览器拓宽了阅读方式，但对纸质书的热爱依然是很多南京市民难以割舍的情怀。

□快报记者 金凤

■榜单

最爱阅读城市南京排“老五”

在刚刚公布了2011年年度图书排行榜后，亚马逊中国又根据2011年度各城市全年图书销量发布了2011中国最爱阅读的二十座城市。“我们每年都会根据各地当年图书销量制作一个榜单，今年在以往的基础上还凸显出当地的文化特色和独具一格的阅读‘性格’。”亚马逊中国公关部经理穆欣在接受快报记者采访时说。

而提及南京2011年图书销量种类的排行，穆欣认为也很有南京特色。“从数据显示来看，小说、少儿图书、教辅等书籍销量名列前三名，紧随其后的是进口书。其中教辅书主要是一些功能性的考试类用书，例如公务员考试和保险精算师考试用书。”

穆欣介绍，和其他城市相比，南京的军事和汽车类书籍销量在

全国也很突出。“军事书籍中，占销量大头的是军事类小说，仅次于京沪广和天津，而汽车类书籍中，有关汽车科技和普及型的技术研究类的图书最畅销，这类书销量仅次于京沪广。”

而传统销售渠道也反映了这一点。“社科类、人文类和少儿类读物2011年卖得比较好，比2010年上浮了大约2%。”新街口新华书店副总经理陈寿康表示。作为国营实体书店，新华书店一直是纸质书销售的老大。南京新华书店有限责任公司营销部相关负责人介绍，2011年该公司图书销量达4亿多元。

南京市报刊发行协会副秘书长孙重名介绍，“去年总体来看，南京还是教辅书销得最好，此外就是社科、健康和少儿类图书，但具体数据还在统计中。”

■点评

各方对此排名看法不一

市民和文化学者们对此排名莫衷一是。南京师范大学新闻与传播学院副教授俞香顺指出，“南京是六朝十代古都，有丰厚的文化底蕴。南朝文化、明朝文化、民国文化堪称独步，南京又是长三角城市圈中的重要城市，能辐射安徽，又有许多高校与科研机构，汇聚了很多人才，他们有阅读需求，所以我认为这个排名应该是合理的。”

南京大学新闻与传播学院教授杜骏飞有相近感受，“此类排名从文化角度揭示了城市竞争力的关键元素，也激励南京珍惜文化资源。”

但也有市民认为南京的位次有点靠后，以南京的历史人文底蕴，居然被深圳甩在后面，有点不应该，“说不过去”。

南京师范大学社会学教授吴亦明对此不以为然，“有的城市虽然商业气息很浓，但也有很深的文化积淀，例如海派文化在中国现代文化中就具有重要地位，岭南文化也很有特点。”

吴亦明还表示，“不要把这个排名太当回事，网站销量不能完全代表一个城市的文化气息和阅读水平，但随着电子书籍和网上书店的流行，纸质书的销售受到冲击倒是更值得关注的。”

■走访

市民看纸质书还是电子书？

网络时代，对于南京市民来说，纸质书和电子书籍相比，哪个更有“诱惑力”呢？走访期间，多位市民表示，是读纸质书还是电子书，要视阅读题材而定。

从事销售的市民小成表示，“纸张的触摸，有原生态的真实感，让我更能静心阅读。所以深层次的书，自认为值得收藏的，我一般都买纸质的，可以勾勾画画，随时摘抄经典句段，这才是阅读的乐趣。而消遣娱乐的书，就看电子的吧。”毕业后在南京某高校工作的市民小马说，“看电子书往往没感觉，不像纸质书，可以自己占有它，拿在手里很有满足感，特别是工作以后，也会买一些与工作相关的专业书籍。”

“看电子书就像浏览网页似的，读过就忘了，印象不

深，但看纸质书往往能让我回味很久。”说着，市民高如俊随口说出几分钟前刚刚翻阅的一本《演讲与口才》中的内容。

昨天下午，记者走访了20余名市民，对于很多市民来说，学习型图书和自己特别喜欢的图书往往买一本过来“据为己有”，而闲暇时间则主要用手机或阅览器读一些休闲类书籍。



制图 张冰洁



■链接

2011中国最爱阅读的20个城市

1	北京
2	上海
3	广州
4	深圳
5	南京
6	天津
7	成都
8	武汉
9	杭州
10	重庆
11	西安
12	苏州
13	沈阳
14	长沙
15	大连
16	郑州
17	东莞
18	佛山
19	青岛
20	济南

■空乘联考·现场

十校空乘联考昨启动，千人争500名额
**空姐职业光环渐退
没那么多人羡慕了**



考生正在进行才艺表演 快报记者 赵杰 摄

昨天，十所高校空乘专业联考在江苏教育学院举行，约1000人报名。因为考生太多，不少家长站得脚都发硬，干脆买了小板凳“板等”。不过，当所有人都在感慨报考热时，高校老师却淡定地表示，空姐职业和前几年相比，报名整体降温不少。

□快报记者 谢静娴

大冷天穿着超短裙

在江苏教育学院的教学楼前，怀揣空姐梦的女孩们静静地等候面试。尽管气温很低，但大多女孩都统一着装，脚蹬高跟鞋，穿着短裙，光看着就觉得冷飕飕的。

“我们并没有刻意要求女生穿短裙穿制服，其实本色也行。”一位评委老师表示，但是穿短裙可以让评委更快地判断考生的体型以及是否有罗圈腿等。

初试开始，十位女生站一排，工作人员要求女生左转右转，双腿并拢，很快就确定了入选考生。江苏信息职业技术学院招生就业与对外合作处处长钱自杰介绍，考试更重要的是考亲和力，有的女孩很美，但看上去很冷，这种未必受欢迎。而有的女孩可能不算传统意义上的美女，但很有亲和力，反而会得高分。

表演绕口令砸了

在面试现场，记者发现“打酱油”的考生也不少，有的面试时还穿着厚厚的羽绒服，包得严严实实的。而在才艺展示现场，个别考

生的反应更是让评委们频频喷饭。不少女孩都表演起舞蹈，除了一些有舞蹈底子的考生外，大多学生明显是现学现用，动作僵硬不说，有的差点儿没站稳。

记者在现场看到，一位女孩现场说起了吃葡萄的绕口令，“吃葡萄不吐葡萄皮，不吃葡萄倒吐葡萄皮……”可能是因为说得太快，女孩舌头打结，自己都说错了。紧接着，一位女孩要求说一个寓言故事，“前面有一群猪……”说了没几句，评委就喊停了。

培训已有三年时间

曹同学个头高高，长得阳光帅气，“考上应该没问题吧，我们都经过三年的培训了。”曹同学告诉记者，他来自苏州四中，上的是赫赫有名的“空乘班”。

记者了解到，除了苏州外，徐州等地也有空乘班。校外的空乘专业培训班更是多如牛毛，学生花几千元就可以参加培训。“但培训的水平也是参差不齐。”一位评委老师透露。一些临时培训的考生感觉很套路化，功底也不扎实，一开口就露馅了。

■分析

报考空乘悄然降温，不火了

记者了解到，空乘专业主要包括南京航空航天大学金城学院、南京旅游职业学院、南京铁道职业技术学院、江苏信息职业技术学院、南京化工职业技术学院、淮北职业技术学院、武汉工业职业技术学院、上海东海职业技术学院、三亚航空旅游职业学院、上饶师范学院等十所院校，招生计划总共500多人，其中240人是高

铁乘务和地铁乘务。

江苏信息职业技术学院院长钱自杰分析，空乘专业整体趋于降温，前几年学校招80名考生，就有约800名考生报考，而今年10所高校联考，才千人报考，报名人数实际上在降低。原因之一是空姐职业劳动强度大、生活缺乏规律等等，另一方面是高考录取率高了，不少考生都被分流。